

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## **Энергетическое сотрудничество России и Венесуэлы как политический фактор в отношениях России и государств – членов МЕРКОСУР**

**Научный руководитель – Прохоренко Ирина Львовна**

*Сидоров Даниил Михайлович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов,  
Москва, Россия

*E-mail: d.m.sidorov@mail.ru*

Боливарианская Республика Венесуэла является одним из наиболее последовательных союзников России среди всех государств Южной Америки. Все более тесное экономическое сотрудничество двух стран, начиная с прихода к власти Уго Чавеса, оказывает значительное влияние как на двусторонние отношения Москвы с латиноамериканскими странами, так и на процессы региональной интеграции в Западном полушарии и трансрегионального блокового строительства [1, 2].

Одной из наиболее значимых сфер российско-венесуэльского сотрудничества является энергетика. Политические разногласия Каракаса и Вашингтона, а также стремление У. Чавеса вернуть под государственный контроль добычу углеводородов привели сначала к выходу крупных зарубежных нефтедобывающих компаний, таких как British Petroleum, Exxon Mobil, Chevron, Total, а затем и к наложению персональных, секторальных и блокирующих санкций на венесуэльские компании и государственные институты со стороны США [3]. Эти обстоятельства стали дополнительным стимулом укрепления российско-венесуэльских отношений в сфере энергетики. Другим важным фактором сближения с Москвой стало начало специальной военной операции (СВО), за которой последовали беспрецедентные санкционные ограничения со стороны США и ЕС против России. В этих условиях политическое и экономическое взаимодействие России и Венесуэлы было обречено на плодотворное развитие [4].

Отношения Российской Федерации, в том числе как участника ЕАЭС и БРИКС [5], и стран МЕРКОСУР представляют собой стратегическую важность для России ввиду значительного экономического потенциала интеграционного объединения, необходимости поддержания и укрепления политической кооперации на мировой арене с ведущими странами МЕРКОСУР, а также ввиду заметного влияния объединения на различные процессы в Латинской Америке [6] и мире, учитывая его активные межрегиональные и трансрегиональные связи. В этом контексте целью исследования стало выявление влияния кооперации Венесуэлы и России в энергетической сфере на взаимоотношения последней с государствами – членами МЕРКОСУР. Отдельное внимание было уделено роли этого сотрудничества во взаимодействии России и Бразилии в формате БРИКС по вопросам энергетики.

Исследование показало, что тесное российско-венесуэльское взаимодействие во многом осложняет сотрудничество России со странами – членами МЕРКОСУР. Сказываются как относительная политическая изоляция Каракаса в Латинской Америке (за небольшим исключением в виде Никарагуа и Кубы), приостановление членства страны в МЕРКОСУР, так и действующие американские санкции. Также выявлено определяющее значение энергетического сектора как ключевого во взаимоотношениях региональных и внерегиональных игроков в Южной Америке, так как он является сферой конкуренции и столкновения интересов России, США, Венесуэлы, Аргентины и Бразилии.

### Источники и литература

- 1) Luciano B.T., Mesquita R. Ideology or indifference? Comparing the effects of ideological cohesion and great power involvement in Latin American regionalism // Canadian Journal of Latin American and Caribbean Studies. 2022. 48 (2). PP. 1–23. URL: [http://www.researchgate.net/publication/365726450\\_Ideology\\_or\\_indifference\\_Comparing\\_the\\_effects\\_of\\_ideological\\_cohesion\\_and\\_great\\_power\\_involvement\\_in\\_Latin\\_American\\_regionalism](http://www.researchgate.net/publication/365726450_Ideology_or_indifference_Comparing_the_effects_of_ideological_cohesion_and_great_power_involvement_in_Latin_American_regionalism) (accessed 08.03.2025).
- 2) Розенталь Д.М. Леворадикальные режимы Латинской Америки во внешней политике Джо Байдена // Россия и Америка в XXI веке. – 2022. – Спецвыпуск. URL: <http://rusus.jes.su/s207054760023922-1-1/> (дата обращения 08.03.2025).
- 3) Brown P. Oil Market Effects from U.S. Economic Sanctions: Iran, Russia, Venezuela // Congressional research service. 2020. URL: <https://sgp.fas.org/crs/row/R46213.pdf> (accessed 08.03.2025).
- 4) Исаев К.А. Экономическая дипломатия России в отношении Венесуэлы: от У. Чавеса до Н. Мадуро // Вестн. Моск. ун-та. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. 2022. № 2. С. 173–208.
- 5) Петрушина О.М., Дзюнь И.А. Актуальные вопросы энергетического сотрудничества стран БРИКС // Вестник Калужского университета. 2023. № 3 (60). С. 5–8.
- 6) Россия и Латинская Америка: взаимодействие в условиях меняющегося миропорядка: коллективная монография / под ред. А.В. Кузнецова, П.П. Яковлева. – Москва: ИНИОН РАН, 2022. – 133 с.